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Передовий досвІд

юдська цивілізація на сучас-
ному етапі переживає про-
цеси глобалізації, які прояв-
ляються у різкому збільшен-
ні економічних, технічних 
та соціальних можливостей. 

Глобалізація створила новий вимір мате-
ріального і духовного життя. Людина ба-
чить перед собою приголомшливі здобутки 
людського розуму: новітні технології, ви-
щий рівень забезпечення біологічних по-
треб людини, вибуховий характер накопи-
чення соціально важливої інформації. Але 
з іншого боку, технічний прогрес і культур-
ницькі трансформації ставлять перед сус-
пільством складні виклики, які потребу-
ють нагального вирішення задля збере-
ження людської популяції. Серед них: еко-
логічна криза, загроза глобальної війни, со-
ціальна нерівність та багато інших.

Людство завжди зустрічалося із ситу-
ацією Виклику, що ставила під загрозу 
зникнення цілі популяції населення, особ-
ливо в умовах різкого коливання клімату. 
Схожі проблеми, загострені техногенним 
впливом на соціальне середовище, стоять 
перед суспільством і сьогодні. 

Реальними загрозами для людства ста-
ли епідемії, особливо пандемія COVID-19. 
Населення світу і раніше переживало епі-
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демії смертельних захворювань – віспи, 
чуми, тифу. Однак сучасна пандемія пока-
зала граничну вразливість сучасного гло-
бального світу, у якому логістична револю-
ція призвела до блискавичного розповсю-
дження вірусу по всьому світу і недостат-
ність ефективних ресурсів і засобів проти-
стояння пандемії. 

Науково-технічна революція ХХ–ХХІ 
століть, особливо останнього часу, або 3-тя та 
4-та хвилі призвели до небаченого розвит ку 
технологій: комунікаційних, інформаційних, 
виробничих тощо. Глобальні масштаби тех-
нічного прогресу супроводжуються утвер-
дженням стандартів виробництва та спожи-
вання. Автоматизація і роботизація вироб-
ництва здатні зараз забезпечити людство 
всім необхідним для біологічного існування. 
Однак технічний прогрес створює перед су-
часним суспільством свої виклики та загро-
зи. У діаді «людина-техніка» людина стає за-
ручником машини. Автоматизація виробни-
цтва скорочує потребу в робітниках, що по-
роджує масове безробіття. Новітні техноло-
гії роблять непотрібними цілі галузі вироб-
ництва, зникає суспільна потреба у відповід-
них професіях. Працівник перетво рюється 
на обслуговуючий персонал машини, потра-
пляє в рабську залежність.

Перед суспільством виникає нагальна 
потреба забезпечити для людини легальні 
засоби існування, відповідним чином здій-
снюється перерозподіл людських ресурсів 
зі сфери виробництва у сферу обслугову-
вання, сервісу, тобто переходу в іншу соці-
альну діаду «людина-людина». 

Бурхливий розвиток інформаційних та 
комунікаційних технологій відкрив люди-
ні світ. Інформація, яку раніше можна було 
здобути, витративши значні зусилля, зараз 
знаходиться у вільному доступі. Але, з ін-
шого боку, віртуальне спілкування все біль-
ше витісняє особистісні комунікації, люди-
на втрачає навички живого спілкування. 
Останнім часом психологи стали спостері-
гати новий вид психічного захворювання – 
інтернет-залежність, коли со ціальні мережі 
перетворюються на засіб, тотожний нарко-
тичному.

Свідоме і напівсвідоме відчуття тиску 
загроз і викликів людства поколіннями мо-
лодих людей, що виросли в умовах інфор-
маційної революції, породили нові типи со-
ціальних явищ – Мілієнали, «Діти інди-
го» та інші. Самобутнє покоління вимагає 
нових підходів до виховання, соціалізації, 
формування активної громадянської пози-
ції.

Глобальні виклики, що стоять перед 
людством, своєю чергою створюють і нові 
можливості їх подолання. Кожна загро-
за містить у собі інструменти та ресурси 
щодо її подолання. Потрібен лише систем-
ний підхід до їх обліку та застосування. Але 
існує й універсальний інструмент, придат-
ний для подолання більшості проблем су-
часної цивілізації, – освіта. Університет ще 
з давніх часів був не лише каналом передачі 
інформації від учителя до учня, а й осеред-
ком накопичення соціального досвіду, при-
кладом ефективної соціалізації людини, за-
безпечення її подальшого кар’єрного зрос-
тання і самовдосконалення.

Особливістю нинішнього етапу розвит-
ку сучасної цивілізації є зміна типу куль-
тури в рамках процесу глобалізації. Іде бо-
ротьба за укорінення глибинного і широ-
кого підходу до поняття і змісту освіти: 
не тільки і не стільки як до процесу пере-
дачі знань і навичок, а як до усвідомлення 
людиною себе і суспільства, перетворення 
внутрішнього світу людей і соціальної дій-
сності на основі духовного самотворення 
кожного члена суспільства.

Подолання споживацького підходу до 
навколишнього середовища, соціального 
оточення здатна здійснити лише людина, 
наповнена вищим духовним змістом, свідо-
мим ставленням до природного та соціаль-
ного середовища. Лише такий критерій має 
бути закладений у сучасне розуміння якос-
ті освіти, її ролі в суспільстві як провідно-
го інституту формування та поширення со-
ціального досвіду. У сучасному розумінні 
освіта осмислюється як відкритий, твор-
чий інститут людини у всіх сферах її жит-
тєдіяльності. Водночас формування осо-
бистості в процесі соціалізації кожного ін-
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дивіда логічно пов’язується з гуманістич-
ними основами культури, гуманітарного 
знання, асимільованих в освіті, насамперед 
у вищій освіті.

Людина використовує свій творчий по-
тенціал лише у творчому середовищі, зба-
гаченому атмосферою загальнолюдського 
соціально-культурного досвіду. У такому 
середовищі формується повага до загаль-
нолюдських матеріальних і духовних цін-
ностей, уміння поважати особистість, здат-
ну адекватно сприймати і творчо збагачува-
ти соціальне середовище. За визначенням 
французького філософа Режіса Дебре, осві-
чена молодь становить  «інтелектуальне 
тіло країни», «душу цивілізації» [1, с. 57].

Конституція України [2], Державна  про-
грама «”Освіта” (Україна ХХІ століття)» 
[3], Закон України «Про освіту» [4], Закон 
України «Про вищу освіту» [5; 6], Націо-
нальна доктрина розвитку освіти [7] окрес-
люють необхідність створення умов для 
формування й самореалізації учасників на-
вчального процесу. У цих державних доку-
ментах передбачене докорінне реформу-
вання її концептуальних, структурних, ор-
ганізаційних засад, а також подолання мо-
нопольного становища держави в освітній 
сфері. 

Нагальна тема для роздумів освітян – 
впровадження та розвиток гуманізації та 
гуманітаризації технічної освіти. С. Гонча-
ренко визначає гуманітаризацію освіти як 
переорієнтацію її з предметно-змістового 
принципу навчання основ наук на вивчен-
ня цілісної картини світу й насамперед – 
світу культури, світу людини, на форму-
вання в молоді гуманітарного й системного 
мислення; як систему заходів, спрямованих 
на пріоритетний розвиток загальнокуль-
турних компонентів у змісті, формах і ме-
тодах навчання і, отже, на формування осо-
бистісної зрілості, розвиток  творчих здіб-
ностей [8, с. 77]. 

У межах окреслених освітніх пріорите-
тів відбувається осмислення важливої ролі 
культури критичного гуманітарного мис-
лення як методологічного виклику сього-
дення, визначення духовно-інтелектуаль-

ного стану особистості студента і виклада-
ча закладу вищої освіти. 

За роки незалежності України в Націо-
нальному технічному університеті «Дніп-
ровська політехніка» сформувалася систем-
на модель гуманітарної освіти та особистіс-
ного розвитку студентів, адаптована до су-
часних умов суспільного процесу, яка вра-
ховує основні тенденції реформування ви-
щої школи, специфіку технічного вишу. Гу-
манітарна складова посідає важливе міс-
це в системі освітньої та наукової діяльнос-
ті Дніпровської політехніки, оскільки все 
більшої актуальності та життєвої необхід-
ності набуває завдання гармонійного та все-
бічного розвитку особистості студентів – 
їхніх творчих можливостей, соціально-пси-
хологічної готовності до подальшого само-
стійного життя, виховання в дусі патріо-
тизму, демократії та толерантності, високої 
культури поведінки та моральних якостей.

Усьому цьому в університеті сприяє  
створена розгалужена мережа мовних, ес-
тетичних, пізнавально-культурних центрів, 
просторів для комунікацій, новітніх бібліо-
течних відділів, спортивних майданчиків, 
лабораторій. Детальний аналіз освітньо-
професійних програм уможливив просте-
жити тенденцію до скорочення навчальних 
компонентів гуманітарного спрямування. 
Однак варто наголосити на тому, що гума-
нітарний цикл освітніх програм неодмінно 
має бути розширеним і включеним до фа-
хових і нормативних дисциплін.

Провідна роль у розробці методологіч-
них засад нової гуманістичної парадиг-
ми освіти належить гуманітарним дисци-
плінам. Загальнолюдські цінності й, пере-
дусім, необхідність гуманізації всіх сфер 
діяль ності людини, насамперед навчаль-
ної –  наскрізна теза сучасної освіти. Необ-
хідність переосмислення способів реаліза-
ції соціального замовлення зумовлена від-
повідною ієрархічною структурою знань 
освітніх компонентів: зміною акцентів 
щодо визначення провідних напрямів на-
вчально-виховного процесу вищої школи, 
оновлення форм роботи в  режимі онлайн, 
упровадження інтерактивних методик, ро-
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бота на дистанційних платформах, зокре-
ма, zoom, teams, moodle,  вироблення нових 
ціннісних орієнтирів.

Сучасна молодь виступає активним та 
повноправним партнером адміністрації 
університету в освітньому процесі.  За-
хист прав та інтересів студентів забезпе-
чує студентське самоврядування, ефек-
тивно діє студентська профспілка. Плід-
на співпраця студентського самовряду-
вання зі  студентами Фрайберзької гірни-
чої академії та Вроцлавської політехніки 
сприяє поширенню передового  європей-
ського досвіду.  

Індивідуальну траєкторію розвитку сту-
дента – майбутнього фахівця – забезпечу-
ють навчальні компоненти за вільним ви-
бором. У сучасній моделі якості вищої осві-
ти закладено опанування студентами так 
званих soft skills, які передбачають фор-
мування комунікативних компетентнос-
тей, розуміння значення освіти протягом 
життя. Ці ціннісні складники  підготовки 
сучасного фахівця уже впроваджені в  на-
вчально-освітній процес  Дніпровської по-
літехніки. Широкий спектр дисциплін за 
вільним вибором студента надає можли-
вість сучасній молодій людини розвинути 
свої навички та вміння спілкування, опану-
вати основи корпоративної етики, отрима-
ти знання з філософії, культурології, істо-
рії, політичної науки тощо.

Парадигма  сучасної освіти в  Дніпров-
ській політехніці охоплює гуманоцентрич-
ний, особистісно-орієнтований підхід до 
опанування новими знаннями,  інновацій-
ними технологіями, практичними навичка-
ми та вміннями. 

Професорсько-викладацький склад  під-
тримує стратегію розвитку університету, 
спрямовану на розширення гуманітарної 
сфери в технічному виші. Тому універси-
тетом було розроблено Концепцію гумані-
таризації вищої технічної освіти. Концеп-
ція пройшла успішну апробацію завдяки 
згуртованому колективу однодумців завід-
увачів гуманітарними кафедрами та адмі-
ністрацією університету,  а щонайважливі-
ше – підтримана студентами різних напря-

мів підготовки. Положення Концепції пе-
редбачає органічне поєднання фахової про-
фесійної підготовки з високим інтелектом 
та розвиненим світосприйняттям.  

Особливої уваги потребує визначення 
ролі загальнолюдських  європейських цін-
ностей у контексті тлумачення  гуманіта-
ризації освіти. До царини ціннісної пробле-
матики належать напрацювання провідних 
науковців Дніпровської політехніки, які 
визначають гуманістичні комунікативні 
орієнтири. Раціональним і продуктивним 
напрямом розвитку університету є  посту-
пова інтеграція гуманізації і гуманітари-
зації з академічними  і університетськими 
секторами науки. Виняткове значення має 
створення і  функціонування навчально-
наукового Інституту гуманітарних і соці-
альних наук, Інституту гуманітарних про-
блем імені П.Т. Тронька, Центру культури 
української мови імені Олеся Гончара, 15 
мовних центрів, етнографічної лабораторії, 
Центру естетичного розвитку.  Ці струк-
турні підрозділи мають  вагомий потенціал 
для  формування науково-освітнього та ви-
ховного процесу в Придніпров’ї та Україні. 
Створені коворкінг-центри інновацій да-
ють можливість готувати висококваліфіко-
ваних фахівців у сфері інформаційних тех-
нологій,  взаємодіяти   в напрямі соціально-
орієнтованих корисних ідей, реалізувати  
молодіжні ініціативи.  Набуває нового роз-
витку волонтерський рух студентської мо-
лоді університету, удосконалюються його 
форми та методи. 

Усебічно розвинена особистість ніколи 
не дозволить собі бути руйнівником  уста-
лених традицій, звичаїв, по-хижацьки ви-
користовувати й плюндрувати довкіл-
ля, знищувати красу й пам’ятки культу-
ри і мистецтва. Олесь Гончар стверджу-
вав: «Духовність творить людину»[9, с. 
286]. Лише той, хто наповнений вищим 
духовним змістом, моральними цінностя-
ми, свідомим ставленням до навколишньо-
го світу,  здатен творити майбутнє держа-
ви. Практична реалізація гуманітарної ідеї  
втілюється у створеному першому в Украї-
ні Центрі культури української мови, який 
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носить ім’я Героя України, совісті україн-
ської нації, письменника-класика, нашого 
земляка Олеся Гончара.  Він завжди обсто-
ював патріотичне та духовне виховання мо-
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досягати автономності  в соціальній діяль-
ності. Патріотичне виховання реалізується 
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но-політичних процесів. Робота письменни-
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бойових дій АТО та волонтерів у  книзі «За 
Україну, за Дніпро. 2014–2019…» [10].  

Виховний потенціал  має бути закладе-
ний у сучасне розуміння якості освіти, її 

ролі в суспільстві як провідного інституту 
формування та поширення життєвого до-
свіду. Провідні заклади вищої освіти краї-
ни є причетними  до  нової моделі освітньо-
го простору, складають потужні гуманітар-
ні підвалини  навчального процесу, створю-
ють передові технології формування соці-
ально орієнтованого спеціаліста, налашто-
ваного на вирішення складних завдань сьо-
годення. 

Отже, когнітивний потенціал гуманіта-
ризованої освіти  полягає в  осмисленні за-
гальнолюдських цінностей, вихованні на-
ціонально-свідомої  особистості, розвитку 
критичного мислення,  зміцненні менталь-
ного здоров’я,  формуванні естетичних та 
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Розуміння важливості ролі держави, рід-
ного краю, рідної мови для розвитку осо-
бистості  необхідно формувати в студен-
тів різних напрямів підготовки з перших 
днів навчання студента в університеті. Це є 
не тільки життєвою  необхідністю, а й  со-
ціальною потребою та святим обов’язком 
кожного індивідуума.  

Особистість студента за будь-яких умов 
буде пріоритетною. Саме університет змо-
же розвиватися, зміцнюючи вектор гумані-
зації і гуманітаризації вищої освіти. 
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